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Compte rendu du dîner débat du 10 juin 2004 avec Mr Cédric Nicolas, 
Expert et consultant en Multimédia Mobile organisé par les correspondants entreprises des 3 opérateurs Télécom sur le thème : 

L’usage de l’internet mobile au Japon et en Corée : transposable en Europe ?

           Suite à nos dernières manifestations avec Jean-michel Hubert, ancien président de l’ART et René Russo,président de l’AFOM,nous avons eu l’honneur d’accueillir le 10 juin dernier pour notre cinquième rencontre entre Essec des opérateurs de téléphonie, Cédric Nicolas, Expert et consultant en Multimédia Mobile et Roadmap.
C’est autour de délicieux Nems, crevettes sautés et brochettes grillés à la citronnelle du restaurant « Le Palais du bonheur » que Cédric Nicolas s'est prêté au jeu des questions réponses devant 16 diplômés de l'ESSEC de France Telecom, du Groupe Cegetel et de Bouygues Telecom.
Ingénieur en informatique, et après avoir été directeur technique de FI system et de sa filiale Ubicco, Cédric est depuis 2 ans responsable de l’expertise et de l’évolution des terminaux Multimédia chez Bouygues Télécom. Il est également auteur ou co-auteur des premiers livres parus en français sur le langage Java et ses applications (1996, et 1998), Java embarqué (1999) et i-mode services multimédias en 2003 chez Eyrolles. Cédric participe à de nombreuses conférences et séminaires.
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Cédric a exposé un de ses dernier article paru dans la revue de l’Electronic Business Group en avril 2004 avec comme intitulé « l’Internet Mobile au Japon et en Corée ». Dans cet article, il est fait référence à l’extrème-orient comme étant pionnier et en avance de plusieurs années dans le domaine du multimédia, ce marché est donc un test grandeur nature pour les opérateurs européens. 
Dans la journée d’un mobinaute japonais ou coréen,Cédric à évoqué en séance des exemples concrets d’applications comme la météo sur Java, des emails avec des personnage virtuel en 3 dimensions, un email à voix haute, la visio-conférence PC<->mobile, la localisation GPS, l’accès à la messagerie email du PC sur mobile, des accès d’applications professionnelles comme par exemple les stocks sous Java, la lecture du mobile par code à barre, le paiement par carte bancaire virtuelle, le streaming vidéo, l’utilisation du port infra-rouge pour un achat de boissons….et un exemple de mobile avec appareil photo de 2MB avec lecteur d’empreinte digitale que Cédric a fait profiter a tous lors du dîner.

Les enseignements de ce marché pour l’Europe ont été évoqués comme étant un facteur de succès essentiel pour les opérateurs. Cédric suggère aux opérateurs de définir les terminaux de façon contrôlée (comme c’est le cas de l’alliance i-mode) et la mise en place d’un modèle économique équilibré avec les éditeurs de contenus (par exemple l’utilisation du modèle « Minitel » repris par les services i-mode). Cédric a également insisté sur le point que les innovations ne doivent être introduites que lorsque les technologies dont fiables de bout en bout et qu’une migration vers le haut débit est envisageable que lorsque le public est déjà largement sensibilisé aux usages. Cédric a abordé également la nécessité d’un bon travail d’ergonomie des services est indispensable et enfin, l’interopérabilité technique n’est nécessaire que pour les services de communication. 

En conclusion, une remise en cause des opérateurs est nécessaire, passant par une inversion des rapports de force avec les fabricants, mais également avec les éditeurs de contenus.Tous ces éléments montrent que les opérateurs européens doivent encore franchir des étapes pour faire évoluer le marché. La plupart des services aujourd’hui étant de qualité médiocre, pourtant la qualité de service étant indispensable, or aujourd’hui le taux de 98% sur le service i-mode en France montre que cet objectif est atteignable. Cette qualité de service doit devenir la règle.
Un invité prestigieux pour une soirée qui symbolise la dynamique recherchée pour les rencontres inter- opérateurs initiées par les correspondants d'entreprises : la concurrence entre les sociétés est acharnée au quotidien et ceci fait partie du jeu, mais cela n'empêche pas les joueurs de se retrouver avec plaisir en dehors du terrain, où ils peuvent prendre du recul et élever le débat. 
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Nicolas Furgé, Paul Golunski et Damien Chaminade, correspondants Essec de France Télécom, 

Marc Jossermoz, correspondant Essec du Groupe Cegetel,

Et Guy de Swiniarski, correspondant Essec de Bouygues Telecom.



Sur cette photo, de gauche à droite au premier plan :


Luc Bretonnes (FT), Myriam Ammari (FT) , Cédric Nicolas (Bouygtel)


 


Au second plan :


Xavier Renaud (SFR) ; Aymeric Le coz (Bouygtel), Nicolas Furgé (FT) ; Emmanuel Pugliesi (SFR; Jean-françois Lachaud (SFR); Marc Jossermoz (SFR) ; Cyrile Foillard (SFR); Philippe Denery (Bouygtel) 





Sur la photo, les correspondants et organisateurs de la manifestation de gauche à droite : Paul Golunski, Marc Jossermoz, Nicolas Furgé et Guy de Swiniarski (excusé Damien Chaminade)
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